农业工程与食品科学学院硕士研究生招生考试
考试大纲
	科目代码：994科目名称：工程热力学B 
考试范围：
一、概述
1. 理解和掌握热力学的基本概念，针对实际问题选取热力系统，列出简化条件，并进行功和热量的计算。
2. 掌握热力学第一定律、第二定律实质，对闭口系和开口系统进行热力过程的分析和计算，并能用状态坐标图表示过程及能量转换的特点。
3. 掌握运用理想气体、水蒸气、湿空气等常用工质的热力性质图表及公式进行热力过程的分析和计算。
4. 掌握提高能量利用率的基本原则和主要途径。把实际热工设备的工作过程简化成理想热力循环或热力过程，应用第一、第二定律对循环或过程进行分析和计算。
二、考试主要内容
1. 基本概念
热力学系统（包括热力系、边界、工质的概念，热力系分类），状态及平衡状态，实现平衡状态的充要条件，状态参数及其特性，系统的能量、热量和功。
2. 热力学第一定律
热力学第一定律实质，热力学第一定律的基本表达式，闭口系能量方程，热力学第一定律应用于开口热力系的一般表达式，稳态稳流的能量方程，焓，技术功，几种功的关系（包括体积变化功、流动功、轴功、技术功）。
3. 热力学第二定律
可逆过程与不可逆过程（包括可逆过程的热量和功的计算），热力学第二定律及其表述（克劳修斯表述、开尔文表述等），卡诺循环和卡诺定理（包括卡诺循环、概括性卡诺循环及多热源可逆循环热效率的计算和分析），熵（熵参数的引入、克劳修斯不等式、熵的状态参数特性），热力系的熵方程（闭口系熵方程、开口系熵方程），温-熵图的分析及应用，熵产原理与孤立系熵增原理及其数学表达式，能量的品质和可用能的概念。
4. 理想气体的热力性质
理想气体模型，理想气体状态方程及通用气体常数，理想气体的比热，理想气体的热力学能、焓、熵的计算，理想气体混合物，分压力和分容积，混合气体的成分表示及不同成分的换算，混合气体的比热、热力学能、焓和熵的计算。
5. 实际气体及蒸气的热力性质
实际气体（包括实际气体与理想气体的区别），纯物质的P-v-T 关系（纯物质的P-v-T 热力学面及其有关概念），三相点，范德瓦尔方程，蒸汽的热力性质（包括有关蒸汽的各种术语及其意义，例如：汽化、凝结、饱和状态、饱和蒸汽、饱和温度、饱和压力、三相点、临界点、汽化潜热等），蒸汽的定压发生过程（包括其在p-v 和T-s 图上的一点、二线、三区和五态），水蒸气图表及其应用。
6. 湿空气
湿空气的概念，绝对湿度、相对湿度，含湿量，露点，湿空气的焓，干湿球温度，湿空气的焓湿图及其应用，湿空气的基本过程（包括加热和冷却过程、绝热加湿过程、冷却去湿过程）。
7. 气体的热力过程
分析气体热力过程的目的、方法和步骤，定容、定压、定温和绝热过程（计算及其在p-v 和T-s 图上的表示与分析），理想气体多变过程（计算及其在p-v和T-s 图上的表示与分析），压气机的型式及其工作原理（包括活塞式压气机和叶轮式压气机），定温、绝热和多变压缩过程的压气机功耗计算，压气机效率，多级压缩中间冷却。
8. 气体的流动
一维稳定流动的基本方程（连续性方程、能量方程、过程方程），音速与马赫数，
气体与蒸汽在喷管和扩压管中流动的基本特性（包括促使流速改变的力学条件和几何条件、以及两个条件对流速的影响），绝热节流及其在工程上的应用。
9. 动力装置循环
分析循环的目的及一般方法，分析循环的热效率法，实际循环的抽象和简化，活塞式内燃机循环以及各种理想循环（定容加热循环，定压加热循环以及混合加热循环）的计算和能量分析，各种活塞式内燃机理想循环的比较，燃气轮机装置循环以及其理想循环（布雷顿循环）的循环功和效率的计算，提高循环热效率的方法，蒸汽动力装置朗肯循环及其效率分析，提高蒸汽动力装置循环热效率的各种途径（包括改变初蒸汽参数和降低背压、再热和回热循环），各种循环的在p-v 和T-s 图上的表示及分析。
10. 制冷循环
逆向卡诺循环，热泵循环，制冷系数、供暖系数，制冷能力，空气压缩制冷循环的计算和分析（包括简单空气压缩制冷循环和回热式空气压缩制冷循环），蒸汽压缩制冷循环的计算和分析。
三、题型要求及分数比例
1．名词解释、填空、是非、选择题等约20% ；2．简答(包括论证、画图分析)题约20%；3. 分析题与论述题约20%；4. 计算题约40%。
注：考生携带特殊工具：简单计算器（不带记忆功能的），简单作图工具（三角尺、直尺、铅笔）。
参考书：
沈维道，童钧耕主编，工程热力学（第五版）高等教育出版社，2016年


	科目代码：897  科目名称：农田水利学
[bookmark: _GoBack]考试范围：
一、概述
掌握农田水利的任务与研究内容，我国农业水资源的利用现状，农业节水技术发展趋势。
二、农田灌溉原理
掌握土壤含水率的表示方法，包括体积含水率和质量含水率，二者之间的联系，并会计算给定深度内层状土的储水量；了解农田土壤水分对作物生长的有效性以及土壤水分特征曲线的概念，会区分饱和含水率和田间持水量，凋萎系数和临界含水率；重点了解入渗条件下土壤水分运动；了解农田水分运动的基本过程，并能指出农田节水的关键环节。掌握作物需水量、作物耗水量、参考作物需水量的概念，了解作物需水量的几种估算方法，包括模系数法、作物参考法和直接计算法；了解农作物灌溉制度制订的一般方法。掌握充分灌溉、非充分灌溉基本概念及二者之间的区别；作物水分生产函数概念、表达式种类及其在生产中用途和使用条件；掌握净灌溉用水量和毛灌溉用水量概念及计算方法；灌水流量与灌水率。
三、灌溉方法和灌水技术
掌握主要灌水方法的分类及其优缺点和适应条件。了解灌水方法的基本要求、灌水质量的评估指标。了解地面灌水方法的种类，适用作物和特点。掌握喷灌和微灌系统的组成和分类、主要技术参数及其测定、系统的规划设计方法。掌握灌溉水利用系数、农田降水利用率、水利用率和作物水分利用效率的概念。
四、灌溉系统规划设计
了解灌区规划的基本原则、类型及总体布置；掌握灌溉水源的类别及其灌溉取水方式；明渠灌溉系统的组成及其规划布置原则、明渠骨干渠系的典型布置形式；田间工程的规划布置原则；灌溉渠道的设计流量、输水损失和各级渠道设计流量计算。
五、农田排水原理与技术
掌握农作物对除涝，排渍和防盐的要求及农田排水标准；排水沟对地下水位的调控作用，重点掌握防治土壤次生盐碱化的排水措施。
六、排水系统规划设计
了解排水系统的组成及规划布置。
七、灌排系统管理
了解河源来水量预测分析、灌溉用水计划与配水计划的编制方法，确定渠首引入流量，掌握供需水量平衡分析计算。
参考书：
郭元裕主编，农田水利学(第三版)，出版社：中国水利水电出版社


	科目代码：932 科目名称：农业机械学
第一部分: 考试说明
一、考查目标
农业机械学是农业机械化工程的专业核心课程，是本专业其他基础理论知识综合应用的一门课程，主要考核学生对农业机械学中的基本概念和基本理论的了解程度，考核对农业机械装备工作原理、组成结构、适应范围等熟练程度以及运用上述知识解决农业生产中新设备的开发设计能力。
二、考试的学科范围
    本课程的考试包括绪论、耕地机械、整地机械、中耕与植保机械、谷物收获机、谷物清选机械、谷物脱粒机械、干燥和种子加工机械、玉米收获机械等部分的相关理论与技术。
三、考试形式和试卷结构
    1．试卷分值及考试时间
    本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
    2．考试方式
     闭卷笔试形式。
    3．试卷内容及结构
考试主要包括土壤耕作的目的意义、铧式犁的构造原理、旋耕机的构造原理、整地机械的类型和结构、播种施肥机械的内容（包括播种施肥的技术要求、播种机的一般构造、典型排种器的结构与设计、播种机的辅助部件、施肥机械等）、中耕与植保机械（包括除草技术及发展现状、植物保护机械）、节水灌溉机械（包括农用水泵、节水灌溉机械化技术等）、谷物收获机（包括收割机、脱粒机、谷物联合收割机、玉米收割机械等）、谷物清选、干燥和种子加工机械和经济作物收获机械等内容。
题型结构主要包括填空题、名词解释、简答题、分析论证四种题型。
第二部分： 考查要点
1. 绪论
我国农业机械化的作用与地位、农业机械装备的特性以及国内外农业机械的发展现状、趋势与面临任务。
2. 土壤耕作机械
了解土壤耕作目的与方法，并以此为基础掌握耕作土壤的物理学性质，进而掌握铧式犁的结构、工作原理以及调整方法。
3. 整地机械
了解整地机械的技术要求，掌握旋耕机、圆盘耙的构造与原理，特别是圆盘耙的调整方式、旋耕机结构参数对工作性能的影响。
4. 播种施肥机械
了解播种机的技术要求，掌握播种机的一般构造，掌握播种施肥机械核心部件的工作原理与结构、排种施肥机械的性能分析等。
5. 中耕与植保机械
了解中耕植保机械的技术要求，掌握中耕植保机械的类型、结构、工作原理和性能分析。
6.收割机械
了解收割机的类型，掌握收割机的割台（含切割器、拨禾轮、输送装置）的组成结构、工作原理、调整方式以及主参数对工作性能的影响规律分析。
7.脱粒机械
了解脱粒机械的技术要求、基本概念和脱粒方式，掌握脱粒机械（含脱粒装置、分离装置和清选装置）的工作原理、组成结构和工作分析。
8. 谷物清选、干燥和种子加工机械
了解谷物清选、干燥和种子加工机械的主要方式和基本理论，熟悉其组成结构和工作原理，学会结构参数对作业性能的影响分析。
9.玉米收获机械
了解玉米收获的工艺和玉米联合收获机的一般构造、工作过程，掌握玉米收获机关键部件的工作原理及主参数确定方法。
参考书：耿端阳, 等. 新编农业机械学. 北京: 国防工业出版社, 2011.


	科目代码：876   科目名称：农业机械化管理学
第一部分: 考试说明
一、考查目标
《农业机械化管理学》以农业科学理论为基础，以农业生产信息为对象，以计算机技术为支撑，研究现代信息技术在农业领域中应用的理论与方法，目的是为农业生产、经营管理、科学研究和技术推广提供新的思路、手段和途径。
二、考试的学科范围
本课程的考试包括农业机械化管理的基本原理和方法，农机化作业机组的编制与组织管理，机械化作业工艺方案设计，农业机械化发展规划，农业机械系统的选型与配备设计，农业机械作业系统优化，农业机器的技术管理，农业机械化技术经济分析等部分的相关理论与技术。
三、考试形式和试卷结构
    1．试卷分值及考试时间
   本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
    2．考试方式
闭卷笔试形式。
    3．试卷内容及结构
考试主要包括农业机械化管理的基本原理和方法，农机化作业机组的编制与组织管理，机械化作业工艺方案设计，农业机械化发展规划，农业机械系统的选型与配备设计，农业机械作业系统优化，农业机器的技术管理，农业机械化技术经济分析等内容。
题型结构主要包括填空题、选择题、判断题、简答题、综合题等题型。
第二部分： 考试要点
1.绪论及运用原理
了解农业机械化的基本概念、农业机械化发展模式及特点；农业机器运用管理学的目的和任务；我国农业机械化水平及存在问题；农业机组的动力性能、经济性能及运动性能合理利用的基本概念、理论、原理；牵引力、附着力、工作阻力及牵引功率的计算方法及影响因素；能够合理地进行选型配备。
2.农机技术管理
农业机器计划预防维护制度的内容和制定依据；农业机器试运转目的及规程；农业机器正确使用、保管的方法，技术诊断的作用、任务和方法。
3.农业机械化管理与组织
农业机器系统的概念、机群管理的目的和意义及评价指标；农业机器作业生产率；机械作业计划及选型配备计算；农机具更新计算的程序和方法。
4.管理学基础理论
农机管理的基本内容；价值工程的内容、特点及实施过程；质量管理的PDCA循环在农机设计的应用。
5.农业机械化的经济管理
农业机械化技术经济分析概念及理论基础；技术经济研究的方法；农业机械化技术经济效果指标体系；农业机械化的作业成本；机组的编组计算及评价。
6.农业机器作用系统优化
了解流水作业法，掌握农业机具线性规划配备模型建立方法；了解关键作业期、非关键作业期及非线性配备法等。
7.农业机械化服务系统优化
农业机械化发展水平评价指标体系及评价标准；农机化服务体系的构成；农机化可行性研究及农机试验鉴定与推广的程序和方法。
参考书:
李洪文. 农业机械化生产学（上册）（第二版）.北京:中国农业出版社, 2018.

	科目代码：873 科目名称：人机工程学
考试范围：
一、人机工程学概论
　　了解人机工程学的命名、定义、起源、发展、体系和应用领域。掌握人机工程学的研究内容和方法。了解人机工程学与设计的关系，并知道人机工程发展新趋势。
二、人体尺寸、人的感知、心理与特征
了解人体测量与数据应用、人的感知觉过程与特征、人的创造性心理与行为特征。
三、人体生物力学与施力特征
了解人体运动系统的组成；理解人体生物力学模型、人体的施力特征。掌握合理施力的设计思路，为设计服务。
四、人机界面设计
　　掌握人机界面的信息特征。熟练掌握显示仪表的功能和特点。掌握手控操控器的特性和设计。
五、工作台椅与工具设计
　　掌握控制台、办公台的设计原则。熟练掌握工作座椅设计依据和设计原则。掌握手握式工具设计的人机工程学原则。
六、作业姿态与空间设计
　　掌握作业姿态设计和设计要点。掌握作业岗位设计要求和原则。了解视觉信息作业岗位设计内容和要求。掌握作业空间人体尺度及作业空间的布置的要求和原则。
七、作业环境界面设计
了解热环境、噪音环境、光环境、振动环境。理解环境因素对工作的影响。
八、安全设计、人机系统总体设计
掌握事故成因分析。熟悉安全装置设计的基本思路。掌握总体设计的目标、原则、程序、要点及评价。
参考书：
丁玉兰著，人机工程学（第5版），北京理工大学出版社，2017


	科目代码：832    科目名称：食品化学
考试范围：食品化学的概念及研究内容；水分；碳水化合物；脂类化合物；蛋白质；维生素；矿物质；食品中的色素物质；食品滋味和呈味物质；食品香气和呈香物质；食品添加剂。
一、水的结构和理化特性；食品中的水分状态；水分活度和水分等温吸湿线的概念和意义，水分活度和食品稳定性之间的关系。
二、碳水化合物的概念、结构和分类，食品中主要碳水化合物；单、双糖的物理及化学性质；淀粉的特性在食品中的应用：糊化、老化的机理、影响因素及作用，羰氨褐变的反应机理、影响因素及其应用；果胶凝胶的形成机理、影响因素及其在食品中的应用；食品中的低聚糖和膳食纤维。
三、脂类化合物的共同特征、分类；天然脂肪及脂肪酸的组成和命名；油脂的物理性质，油脂在加工、贮藏过程中的变化；油脂水解和油脂酸败的概念、机理及影响因素；油脂的质量评价，磷脂和胆固醇的结构和性质。
四、蛋白质的组成及结构；蛋白质的分类；氨基酸的理化性质；蛋白质的理化性质，变性作用、胶体特性、沉淀作用等机理及影响因素；蛋白质在食品加工、贮藏过程中发生的物理、化学及营养变化以及如何利用或防止这些变化。
五、维生素的概念及生物学意义，维生素的分类及来源；食品中维生素在加工、贮藏中的变化。
六、食品中矿物质的分类及其存在形式；矿物质在生物体内的功能；矿物质对食品性状的影响；矿物质的生物有效性及影响生物有效性的因素；酸性食品与碱性食品。
七、物质颜色与结构的关系；食品中的天然色素与合成色素；叶绿素、血红素、多酚类色素的性质、加工贮藏过程中的变化及抑制措施；酶促褐变的反应机理及影响因素。
八、食品味的形成及分类；食品中各种呈味物质的呈味特点及其在食品加工中的应用。
九、嗅觉生理学；化合物的气味和分子结构；食品中气味成分及其形成途径；食品香味增强剂的特点及其在食品中的应用。
十、食品添加剂的概念、作用、分类、食品添加剂的一般要求；常见食品添加剂。
参考书：
阚建全主编，食品化学，第2版，中国农业大学出版社，2008

	科目代码：341科目名称：农业知识综合三（农业工程与信息技术专业）
考试范围
1. 机械设计（60分）
1.1机械零件的强度
（1）掌握疲劳极限概念、两种材料疲劳曲线及其方程的应用、材料无限寿命疲劳极限和有限寿命疲劳极限的确定方法。
（2）熟练掌握塑性材料机械零件的简化极限应力图的绘制和应用。对于在非对称循环应力下工作的零件，应能在该图上找到工作应力点和求出极限应力点，判断零件可能发生的失效形式。了解影响实际零件疲劳极限的因素。
（3）熟练掌握单向稳定变应力时机械零件疲劳强度的三种校核计算；单向不稳定变应力时的疲劳强度计算。
（4）了解在双向稳定变应力下工作的零件其疲劳强度的计算方法。
（5）了解两平行圆柱体相压的接触应力计算。
1.2 螺纹连接和螺旋转动
（1）了解连接螺纹的主要参数；螺纹连接的主要形式、特点和应用，掌握它们的结构和画法；螺纹连接件的常用材料、强度级别，掌握螺纹连接许用应力的确定；掌握螺纹连接的预紧和防松；螺栓组结构设计的一般原则；掌握分别受用横向载荷、旋转力矩，轴向载荷和翻转力矩的四种典型螺栓组的受力分析方法。
（2）掌握普通螺栓和铰制孔用螺栓的不同失效形式和计算准则，熟练掌握松螺栓连接、只受预紧力作用的紧螺栓连结、受预紧力和轴向工作载荷的紧螺栓连结、受横向载荷的铰制孔螺栓连结的螺栓强度计算。
（3）了解提高螺栓连接强度的措施。
1.3 键、花键、无键连接和销连接
（1）了解键连接的类型、特点和应用。
（2）掌握平键连接的失效形式，尺寸选取和强度校核计算；半圆键、楔键、切向键的强度计算；各类花键连接的特点、定心方式和应用；矩形花键连接的强度校核计算。
（3）了解销连接的种类和应用。
1.4 带传动
（1）了解各种带传动的类型和传动特点；掌握V带的结构、型号和规格；带传动中各力的关系；理解带传动的弹性滑动和打滑概念。
（2）掌握带传动中的应力分布规律，最大应力的位置及应力的计算；带传动的失效形式，计算准则及工作能力的确定方法。
（3）了解影响V带传动传递功率的各主要因素；掌握V带传动的设计步骤；V带传动设计参数的合理选择原则；V带带轮的结构型式；V传动张紧装置的应用。
1.5 链传动
（1）了解链传动的主要类型、特点和应用；套筒滚子链链条结构与规格，链轮材料与结构；链速不均匀性及动载荷；链传动的受力分析；套筒滚子链传动的主要失效形式；套筒滚子链的额定功率曲线及其使用方法；套筒滚子链传动的设计步骤。
（2）掌握设计参数的合理选择原则。
（3）了解链传动的布置和润滑
1.6 齿轮传动
（1）掌握直齿、斜齿圆柱齿轮主要几何尺寸计算。
（2）了解齿轮传动的五种失效形式，失效产生原因，为防止失效而采取的相应措施。
（3）掌握闭式和开式齿轮传动的计算准则；了解对齿轮材料的基本要求和选用原则；掌握常用的齿轮材料及热处理方法；熟练掌握圆柱齿轮传动的工作载荷和计算载荷的概念，明确各载荷系数物理意义。
（4）熟练掌握圆柱齿轮传动的法向力及各分力的数值计算和方向判断；了解齿根弯曲疲劳强度计算模型，啮合区轮齿受载情况，最大载荷作用点的位置及简化计算方法。掌握齿面接触疲劳强度，齿根弯曲疲劳强度的计算方法，能应用公式进行设计或校核计算。
（5）掌握圆柱齿轮传动主要参数的选择原则；直齿圆锥齿轮的各主要参数及几何关系；熟练掌握直齿圆锥齿轮传动的受力分析。
（6）了解直齿圆锥齿轮的强度计算特点；齿轮常用结构形式；齿轮传动的润滑方式及其与齿轮圆周速度的关系；齿轮传动所使用的润滑剂。
1.7 蜗杆传动
（1）了解蜗杆传动的主要参数；掌握蜗杆分度圆导程角、分度圆直径及传动中心距等主要几何尺寸的计算；了解蜗杆和蜗轮的齿面滑动速度；啮合效率的计算；导程角对啮合效率的影响、自锁条件；蜗杆传动发生胶合和磨损的原因；蜗杆传动的失效形式、闭式蜗杆传动的计算准则；掌握蜗杆传动的受力分析。
（2）了解对蜗杆材料，蜗轮材料的基本要求和选用原则；掌握蜗杆和蜗轮的常用材料和使用条件；蜗轮齿面接触疲劳强度和齿根弯曲疲劳强度的计算方法。
（3）了解蜗杆传动主要参数的选择原则；蜗杆传动的刚度计算和热平衡计算；蜗杆和蜗轮的结构。
1.8 滑动轴承
（1）了解推导一维雷诺方程的假定条件及建立油膜微单元体的力平衡关系的过程；掌握一维雷诺方程的常用形式。
（2）熟练掌握动压油膜的承载机理及建立动压油膜的必要条件；单油楔向心轴承的工作状况；单油楔向心轴承的主要几何参数；单油楔向心轴承的承载能力的计算。
（3）了解向心滑动轴承热平衡计算的意义及热平衡计算的一般步骤；向心滑动轴承主要参数的选择原则；非液体润滑滑动轴承的校核计算。
（4）了解滑动轴承的结构型式；滑动轴承材料的选用原则；常用滑动轴承材料的主要性能和特点。了解轴瓦的结构。
1.9 滚动轴承
（1）掌握滚动轴承类型的选用原则，对于几种常用轴承应能根据载荷、转速、刚性及调心性能合理选用。
（2）掌握滚动轴承的代号表示法，特别应熟悉表示轴承内径尺寸、直径系列和轴承类型的中段代号以及表示轴承精度等级的前段代号。
（3）滚动轴承工作时轴承元件上的载荷分布；滚动轴承工作时轴承元件上的载荷及应力变化情况；滚动轴承的失效形式和计算准则。
（4）掌握基本额定寿命、基本额定动载荷、当量动载荷等基本概念；轴承寿命计算的基本公式；滚动轴承当量动载荷的计算；掌握角接触轴承和圆锥轴承的载荷计算。了解基本额定静载荷，当量静载荷概念；滚动轴承当量静载荷的计算方法。
（5）掌握简单的轴承组合结构的设计；掌握轴承组合结构的结构错误分析和改正方法。
1.10联轴器和离合器
掌握联轴器与离合器的主要类型和用途；了解联轴器和离合器的结构特点、工作原理；掌握常用联轴器正确选择和计算方法；掌握常用离合器的正确选择。
1.11 轴
（1）掌握转轴、心轴和传动轴的承载特点；了解对轴材料的基本要求和选用原则；按使用条件确定轴的结构形状尺寸；掌握零件在轴上的固定的方法。
（2）了解提高轴的疲劳强度的方法，轴的结构工艺性；熟练掌握轴的强度计算三种方法的特点，使用条件和应用范围；了解轴的刚度、振动稳定性的概念。
2. 程序设计（60分）
2.1基本知识
掌握C语言的数据类型；C语言中各种类型常量的表示法；各类数值型数据间的混合运算；C运算符；关系表达式及运算，逻辑表达式及运算。 
2.2顺序、选择与循环结构程序设计
（1）赋值语句，格式输入与输出。
（2）if语句，switch语句。
（3）goto、while、do-while、for、break、continue语句。
2.3数组
（1）掌握一维、二维、字符数组的定义和引用；
（2）掌握数组的定义、数组元素的引用、数组的初始化，掌握与字符串相关的库函数。
2.4函数
（1）函数定义与调用，局部变量和全局变量，变量的存储类型，内部函数与外部函数。
（2）掌握函数的定义语法，掌握函数调用中参数的传递机制；掌握局部变量和全局变量的有效范围，掌握auto、static、register、extern变量的概念及特性。
2.5指针
（1）了解地址和指针的概念，数组的指针和指向数组的指针变量，字符串的指针和指向字符串的指针变量，函数的指针和指向函数的指针变量，指针数组和指向指针的数组。
（2）掌握地址和指针的基本概念；重点掌握如何使用指针来处理数组、字符串以及结构体；掌握函数指针的基本概念以及使用。
2.6结构体和共同体
（1）掌握结构体变量的定义和使用方法，指向结构体类型变量的指针，用指针处理链表，共同体变量的定义和使用方法，枚举类型。
（2）掌握结构体类型变量的定义、结构体变量的引用、结构体变量的初始化方法；掌握结构体数组的定义、初始化和结构体数组的应用；掌握共同体变量的定义和使用方法；掌握枚举类型的一般概念、定义格式及使用方法。
2.7位运算
（1）了解位运算符和位运算，位段。
（2）了解位运算符的使用方法，能利用它们处理具体问题；了解位段的概念及使用规则。
2.8文件
（1）了解文件类型指针，文件操作，包括打开、关闭、读写和定位等。
（2）掌握FILE的定义以及对文件进行的各种操作的库函数。
3.农学概率（30分）
3.1农学的基本概念与特点
掌握农学、农业的概念，农学的性质及特点，作物生产的地位与作用，了解作物生产发展的目标和途径。
3.2作物的起源、分类与分布
掌握栽培作物的特点，主要作物的起源中心，狭义作物的概念，作物分类方法，了解作物传播方式和我国种植业分区。
3.3作物的生长发育与产量、品质
（1）掌握作物生长、发育、作物生育期、生育时期、作物温光反应特性、顶端优势、种子的休眠等概念，明确主要作物的生育时期，作物器官生长的相关性，种子萌发过程及要求的环境条件，作物各器官的形态特征、组成、功能、变态及生长过程。
（2）掌握作物产量、品质、作物群体、群体结构、密度的概念，明确作物产量形成特点以及各产量构成因素的关系，群体结构的组成、分布，提高作物光能利用率的途径，作物品质的指标、类型以及影响作物品质的因素。
3.4作物生产与环境条件
（1）掌握光照对作物生长发育的影响，作物温度三基点、有效积温的概念，极端温度对作物产生的危害，水分的生理生态作用，我国水资源的特征，旱、涝害以及大气环境对作物生产的影响。
（2）掌握土壤、土壤资源、土壤肥力、作物营养临界期的概念，明确土壤的组成，土壤质地的类型，作物必需的营养元素及判断标准等。
3.5作物种植制度
（1）掌握种植制度、作物布局的概念，明确建立合理种植制度的原则，作物布局的地位和作用，作物布局的原则以及作物布局设计。
（2）掌握复种、间作、混作、套作、轮作、连作的概念，明确复种的意义、条件技术及主要方式，间作、混作、套作的意义、效益原理、技术及主要类型，轮作的意义、连作的危害、特点应用及主要轮作类型。
3.6作物育种及种子产业
（1）掌握种子、品种、育种目标、引种、杂种优势、杂交育种的概念，明确品种的特征，品种在农业生产中的作用，现代农业对品种的要求，制定育种目标的基本原则，选择的基本方法，育种程序，作物育种的主要方法，特别是引种的作用、方法和注意事项，系统育种的方法，杂交亲本的选配原则、杂交方式及杂交技术，远缘杂交的作用，杂种优势的表现和利用途径。
（2）掌握种子产业、良种繁育、种子检验的概念，明确现代种子产业的目标和主要途径，品种审定的程序，良种繁育的任务、程序，品种混杂退化及防止方法，了解种子检验的内容和种子经营的基本原则。
3.7作物生产技术
掌握密度、有机肥料、复合肥、基肥、种肥、追肥、需水临界期、作物灌溉制度、灌溉定额的概念，明确高产土壤的特点及土壤培肥的措施，土壤基本耕作及表土耕作的作用及方法，播种前种子处理的方法，播种期确定的依据，播种方法，合理密植增产原因及确定合理密植的原则，施肥的基本原则，无机肥料的种类，作物的施肥方法，灌溉方法，地膜覆盖的效应和不同作物的收获适期和收获方法。
3.8 植物保护
掌握植物保护、有害生物、作物虫害、病害循环、农田杂草的概念，明确昆虫的生殖方式、昆虫的个体发育阶段以及昆虫的主要习性、害虫危害的症状以及害虫的主要防治方法，作物病状、病症的类型、作物病害的病原生物、病原物的侵染过程、作物病害的防治方法。
3.9作物生产现代化
掌握作物生产现代化、现代作物生产的特点，了解什么是作物生产机械化、作物生产设施化、作物生产标准化、作物生产智能化、作物生产安全化以及发展趋势。

参考书：
1. 杨可桢.机械设计基础（第6版）.北京：高等教育出版社，2013
2. 谭浩强. C语言程序设计（第3版）. 北京: 清华大学出版社, 2014.
3. 李存东. 农学概论（第二版）. 北京：科学出版社，2018.



	科目代码：341科目名称：农业知识综合三（食品加工与安全专业）
考试范围
一、食品卫生学（50分）
1. 掌握食品安全与卫生学的主要内容，了解食品安全与卫生学的形成与发展状况、食品安全的重要性及国内外食品安全现状，熟悉食品中可能存在的有害因素的种类，有害因素的分类。
2. 掌握常见细菌性污染的菌属及其危害、细菌生长繁殖的条件，掌握食品腐败变质本质和控制细菌的生长繁殖方法；食源性疾病和食物中毒的概念。
3. 掌握细菌性食物中毒、真菌食物中毒、致病性病毒的种类；掌握食源性寄生虫及其危害。
4. 掌握动植物天然有毒物质的定义及种类、中毒条件。
5. 掌握环境污染（大气、水体、土壤、环境激素）、化学物质（农药残留、兽药残留、食品添加剂的安全性）的危害；掌握容器和包装材料污染的危害。
6. 掌握N—亚硝基化合物、多环芳烃和二噁英污染及其预防。
7. 掌握各类食品及加工过程中存在的主要卫生问题及控制措施。
8. 掌握HACCP、GMP和 SSOP的概念。掌握HACCP计划的制定包括哪些方面、制定HACCP体系的基本原则。
二、食品安全管理与法规（50分）
1. 了解法律法规的基本概念，了解我国的立法过程和食品法律法规的体系和渊源。掌握食品法律法规的概念、适用范围、食品行政执法与监督。
2. 了解我国食品法律法规的主要内容及其结构，重点掌握《中华人民共和国食品安全法》的主要内容。明确法律法规对食品生产的要求。
3. 了解国际食品法律法规的基本概况，掌握其实质性要求；了解有关发达国家食品标准和法律法规体系，掌握WTO/TBT协定和WTO/SPS协议主要内容。采用国际标准的原则和方法；
4. 了解标准的分类和标准体系；明确标准和标准化的基本概念和基本特征；掌握标准的结构、制定标准的基本原则和一般程序。
5. 了解食品基础标准；熟悉绿色食品标准、有机食品标准、无公害食品、保健食品标准、辐照食品标准的相关内容。了解食品检验方法标准、食品添加剂标准、食品流通标准。
6. 掌握食品良好生产规范（GMP）的内容，了解实施GMP的意义，了解卫生标准操作程序的内容，掌握HACCP体系的七大原理及食品生产中的应用实例。
7. 掌握食品安全法（2018）。
三、食品分析与检验技术（50分）
1. 了解食品分析与检验的性质、任务和作用，掌握食品分析与检验的内容，了解国内外食品分析检验技术的发展动态。
2. 了解正确采样的重要性，掌握采样步骤、采样的一般方法、采样数量、采样的注意事项，掌握样品的制备及保存方法。
3. 了解样品预处理的原则，掌握食品分析常用的样品预处理方法、原理。
4. 掌握分析方法的评价指标及测定结果差异性的检验方法。
5. 掌握食品分析的误差来源、控制和消除方法，掌握分析数据的处理方法。
6. 了解感官检验的意义，掌握感官检验的种类、基本要求、常用方法和感官检验数据的统计分析。
7. 了解食品物理检验的意义，掌握相对密度法、折光法、旋光法等物理检验方法的基本原理。
8. 了解水分的作用、存在状态及水分测定的意义，掌握水分测定的常用方法、原理、特点、适用范围及注意事项。了解测定水分活度值的意义，掌握水分活度值的定义、水分含量和水分活度的区别、水分活度值的常用测定方法、原理。
9. 了解灰分测定的意义，掌握灰分的含义、总灰分的测定方法、原理、测定条件选择，掌握水溶性灰分、水不溶性灰分和酸不溶性灰分的测定方法。掌握钙、铁、碘等矿物元素的测定方法、原理。
10. 了解脂类测定的意义，掌握脂类的含义、存在形式，掌握测定脂类常用的有机萃取溶剂及其特点。掌握脂类的测定方法、原理、适用范围与特点、注意事项等，测定方法包括索氏提取法、酸水解法、罗紫-哥特里法、氯仿-甲醇提取法、巴布科克法和盖勃法，重点掌握国家标准分析方法-索氏提取法。
11. 了解还原糖的含义，掌握还原糖的测定方法、原理、适用范围及特点、注意事项等，包括直接滴定法、高锰酸钾滴定法、萨氏法、碘量法等，重点掌握国家标准分析方法-直接滴定法。掌握蔗糖、总糖的测定方法。了解淀粉、纤维素、果胶的存在形式、主要性质、测定意义，掌握淀粉的常用测定方法、原理、适用范围及特点、注意事项等。
12. 了解蛋白质的含义、测定意义，重点掌握测定蛋白质的凯氏定氮法原理、注意事项。掌握蛋白质的快速测定方法、原理、方法特点及应用范围，包括双缩脲法、紫外分光光度法、燃料结合法、水杨酸比色法。了解氨基酸的分离与测定方法。
13. 了解脂溶性维生素的种类、特性、测定意义，掌握脂溶性维生素（维生素A、ß-胡萝卜素、维生素D、维生素E）和水溶性维生素（维生素B1、维生素B2、维生素C）的测定方法原理、适用范围及特点、注意事项。
14. 了解食品添加剂的定义、分类、性质、测定意义，掌握糖精钠、苯甲酸和山梨酸、硝酸盐和亚硝酸盐、二氧化硫和亚硫酸盐、食用合成色素等食品添加剂的常用测定方法、原理、注意事项。

参考书：
1. 白晨，黄玥主编，食品安全与卫生学，中国轻工业出版社，2014
2. 王永华主编，食品分析（第三版），中国轻工业出版社，2016
3. 吴澎主编，食品法律法规与标准，化学工业出版社，2015

	科目代码：342   科目名称：农业知识综合四
（农村发展和农业管理领域考生适用）

考试范围说明：
考试内容分为综合必答题和专业选答题两部分，总共150分。综合必答部分考核 “管理学”内容，占40分；
农村发展专业考核“发展经济学”和“农业经济学”两部分内容。农业经济学70分；发展经济学40分。
农业管理专业考核“农村社会学”、“农村政策学”两部分内容。农村社会学70分；农村政策学40分。
考试范围说明：
第一部分：管理学原理（必答部分）
三、管理学原理
（一）管理总论
1、管理
(1)管理的涵义
(2)管理的应用范围、管理的特性
2、管理的主体
(1)管理主体、管理者角色的涵义
(2)管理主体与客体的范畴、管理者角色的分类
3、管理与环境
(1)管理环境的涵义
(2)管理的环境构成与特点、管理（组织）与环境之间的作用
4、道德与社会责任
(1)道德与社会责任的涵义
(2)道德观与社会责任观
 (二) 管理理论的演进
1、早期管理思想
中国古代朴素的系统管理思想、用人思想、经济管理思想；国外古代的行政管理思想、生产管理思想
2、近代管理理论的产生
亚当、斯密、小瓦特和博乐顿等人对管理理论的贡献
3、科学管理理论
科学管理理论的主要内容
4、一般管理理论
一般管理理论的主要内容
5、管理组织理论
管理组织理论的基本内容
6、行为科学理论
(1)行为科学的涵义
(2)早期行为科学理论的主要内容；需要层次理论、双因素理论和X-Y理论等理论的主要内容
 (三) 决策
1、决策概述
决策的涵义；决策的原则；决策的特征；决策的划分标准与决策类型
2、决策程序
(1)决策的程序
(2)决策每一步骤的基本要求
3、决策的方法
(1)各种决策方法的涵义
(2)运用决策树法和量本利分析法等方法进行决策
(四) 计划
1、计划及其性质
(1)计划的概念；计划的性质
(2)计划与决策的关系
2、计划种类
(1)计划种类的划分标准及各种计划的涵义
(2)每种分类中各种计划的相互关系
3、计划编制过程
(1)制定计划的程序
(2)每一步骤的基本要求
4、目标管理
(1)目标管理的涵义
(2)目标制定的原则和步骤，目标管理的评价
(五) 组织结构与设计 
1、组织结构的定义：讨论传统的和现代的关于工作专门化的观点；描述部门化的五种方式；解释交叉职能团队；区分指挥链、职权、职责和统一指挥；讨论传统的和现代的关于指挥链的观点；讨论传统的和现代的关于管理跨度的观点；说明影响组织的集权化和分权化程度的因素；解释正规化在组织设计中是如何运用的。
2、组织设计决策：对比机械式组织和有机式组织；解释战略和结构之间的关系；说明组织的规模是如何影响组织设计的；讨论伍德沃德在技术与组织结构关系方面的发现；解释环境的不确定性是如何影响组织设计的。 
3、常见的组织设计：对比传统的三种组织设计；解释基于团队的结构、矩阵型结构和项目型结构；讨论虚拟组织、网络化组织和标准化组织的设计；描述学习型组织的特征。 
（六）领导
1、领导
(1)领导的内涵；领导影响力及构成；领导方式及特点；人性假设理论与领导方式；
(2)应用领导理论进行案例分析
2、激励
(1)激励的涵义、过程
(2)需要层次理论、双因素理论、期望理论、公平理论、强化理论等各种激励理论的主要内容及作用
(3)结合实际运用激励理论
3、沟通
（1）沟通的涵义与重要性；
（2）沟通过程；
（3）沟通的类型及特点；
（4）沟通的渠道及特点
（七）控制 
1、什么是控制以及控制为何重要：控制的定义；对比设计控制系统的三种方法；讨论控制很重要的原因；解释计划一控制链。 
2、控制过程：描述控制过程的三个步骤；解释为什么衡量什么比如何衡量更重要；阐述管理者在控制过程中采取的三个行动过程。

第二部分：选做题部分（根据各领域选用）
一、农业经济学（适用“农村发展”）
（一）农业经济学基本概念
1、农业的概念和特点
2、农业经济学的产生和发展
3、农业的地位和作用
（二）农业组织制度
1、中国的农地制度
2、中国农业组织制度的演变
（三）农业家庭经营
1、有关农业生产组织的理论
2、农业家庭经营的必然性
3、中国的农业家庭经营
4、 农业规模经营
（四）农业合作经济
1、合作思想的产生与发展
2、农业合作社的原则与特点
3、中国农业合作社的发展
（五） 农业产业化经营
1、农业产业化经营的作用
2、农业产业化经营的利益机制
3、农业产业化经营的发展
（六）现代农业与农业现代化
1、现代农业的特征
2、中国的农业现代化
3、农业可持续发展
（七）农业产业结构与布局
1、农业产业结构概述
2、我国农业产业结构的调整
3、农业生产布局
（八）农业支持与保护
1、农业支持保护的依据
2、农业支持保护政策
3、农业保险
（九）农业土地与水资源
1、农业中的自然资源
2、农业土地资源
3、农业集约经营
4、农业水资源
（十）农业劳动力资源
1、农业劳动力资源概述
2、农业劳动力资源的利用
3、农业劳动力转移理论
4、中国农业剩余劳动力转移
（十一） 农业中的资金
1、农业资金概述
2、财政农业资金
3、农业信贷资金
4、农户和企业资金
（十二）农业科技进步
1、农业科技进步概述
2、农业技术创新
3、中国农业的科技进步
（十三）农业信息资源
1、信息与信息化
2、农业信息化
3、中国农业的信息化
（十四）农产品需求与供给
1、农产品需求
2、农产品供给
3、农产品供求均衡
（十五）农产品流通与市场
1、农产品流通与市场概述
2、农产品批发市场
3、农产品零售市场
4、农产品期货市场
（十六）农业开放与国际化
1、国际分工原理
2、WTO农产品贸易规则
3、中国农业的国际化

二、发展经济学（适用“农村发展”）
（一）经济发展
1、经济发展的含义
2、经济增长与经济发展的关系
3、衡量发展的指标
4、千年发展目标
（二）经济增长理论
1、什么是经济增长
2、影响经济增长的因素有哪些 
3、经济增长方式及其类型 
4、哈罗德一多马模型、索洛模型、内生经济增长理论 
5、经济波动和经济增长的阶段性 
（三）发展中国家经济增长
1、影响发展中国家增长实绩的因素 
2、生产率与增长核算
3、中国的经济增长 
（四）资本形成与经济发展 
1、资本的含义 
2、资本匮乏与贫困 
3、资本形成与经济发展 
4、资本形成的来源 
5、金融深化与经济发展
（五）人力资源与经济发展 
1、人口增长及其变动规律 
2、教育与人力资本 
3、就业与劳动力充分利用 
4、中国的人口、人力资本投资与就业 
（六）自然资源与经济发展 
1、自然资源的合理利用 
2、经济发展与环境保护 
3、可持续发展的定义及原则 
4、中国实施可持续发展战略 
（七）技术进步与经济发展 
1、技术进步的含义 
2、技术进步的类型 
3、技术进步的源泉 
4、技术进步的影响 
5、技术进步的途径 
6、技术引进与中国经济发展
 （八）发展中国家的二元经济结构
1、刘易斯模型——劳动力无限供给条件下的经济发展 
2、费景汉一拉尼斯模型 
3、二元结构与中国的经济发展 
（九）农村发展 
1、小农经济及其出路 
2、传统农业的改造 
3、发展中国家的农村工业 
4、中国“三农”问题
（十）工业化与城市化 
1、工业化的含义及其模式 
2、发展中国家的工业化 
3、城市化的含义及其与工业化的关系 
4、发展中国家的城市化 
5、农村—城市的人口流动
（十一）平衡与不平衡增长战略
1、平衡增长战略 
2、不平衡增长战略 
3、平衡增长与不平衡增长的相对性 
4、发展中国家的区域发展问题
（十二）内向型与外向型发展战略 
1、进口替代战略 
2、出口替代战略 
3、内向型战略与外向型战略的比较 
4、中国的对外开放战略 
（十三）增长与分配战略 
1、库兹涅茨的倒“U”形理论 
2、增长与分配战略的类型 
3、中国的增长与分配战略 
（十四）市场与经济发展 
1、市场及其效率 
2、市场的局限性 
3、中国的市场化改革与职能转变 
三、农村社会学（适用“农业管理”）
农村社会学部分测试以下内容：
（一） 农村社会学概念与研究方法
1. 农村社会学的产生和发展
2. 农村社会学的含义和特征
3. 农村社会学研究的基本领域和基本观点
4. 农村社会学研究方法体系
5. 农村社会调查的程序和方法
6. 农村社会调查资料的整理及分析
（二） 农村社会结构及结构转型和二元经济社会结构下的农(渔)村社区
1. 改革开放以前的中国农村社会结构
2. 改革开放与农村社会结构的转型
3. 农村社会结构转型的模式与特征
4. 二元结构的界定与形成
5. 中国二元结构的形成与归因分析
6. 二元结构下的农(渔)村社区
（三）农(渔)村社会群体（家庭）与社会组织及农村社会的主体——农(渔)民 
1. 农民、渔民与农村社会
2. 农民、渔民的社会属性与特征
3. 农(渔)民的社会化及影响因素
4. 农(渔)村社会群体与社会组织
5. 农(渔)村家庭结构及功能
6. 改革开放以来中国农村家庭的变迁
7. 当代中国农村专业合作经济组织
8. 当代中国渔业专业合作经济组织
（四） 农村社会分层、社会流动与社会保障
1. 农村社会分层与农村社会保障
2. 中国农村社会的分层结构
3. 中国农村社会流动
4. 现阶段中国农村社会保障的基本状况
5. 完善农(渔)村社会保障制度的对策
（五） 农(渔)村社会问题与发展
1. 社会问题与发展
2. 当前中国农村的社会问题
3. 当前中国渔村的社会问题
4. 中国农村社会发展
5. 中国渔村社会发展
（六） 社会主义新农(渔)村建设
1. 新农村建设的背景、意义与内涵
2. 新农村建设的基本模式
3. 新渔村建设的问题及解决途径
考试要求：
1. 农业社会学的含义及相关基本内容。
2.采用分析讨论问题的方式考核学生对基础知识的了解，和分析问题、解决问题的能力。
四、农村政策学（适用“农业管理”）
农村政策学部分测试以下内容：
（一）农业政策学理论部分，
1. 农业政策的本质及内涵
2. 农业政策的经济原理与方法
3. 农业政策的制定
4. 农业政策的执行过程
5. 农业政策的评估及调整
（二）具体的农业政策
1.农业结构政策
2.农业土地政策
3.农村人力资源政策
4.农业科学技术政策
5.农产品流通政策
6.农业财政与金融政策
7.农业可持续发展政策
8.农村社会发展政策
（三）WTO
1.WTO协议中有关农业的主要规则
2.我国入世在农业方面的主要承诺
3.农业政策案例分析。
考试要求：
1. 农业政策的含义及相关基本内容。
2. 采用分析讨论问题的方式考核学生对基础知识的了解，和分析问题、解决问题的能力。


参考教材：
1. 雷海章，现代农业经济学，中国农业出版社
2. 李秉龙，薛兴利，农业经济学(第2版) ，中国农业大学出版社
2. 马春文，张东辉，发展经济学（第四版），高等教育出版社
3. 周三多，管理学--原理与方法（第7版），复旦大学出版社
4.《农村社会学》编写组.农村社会学，高等教育出版社，2019年1月版；
5.张广胜，农业政策学，高等教育出版社，2016年5月版；



